

培養國民身份認同之根本在歷史教育



鄧飛

增強國家認同

說一千、道一萬，培養青年人國民身份認同之根本，還是在歷史教育。尤其是對於有五千年輝煌歷史文化的中國來說，中國人的國民身份認同，中國人的共同體意識，基本上扎根在從衣食住行，到禮樂道統的綿延傳承當中。即使到了近代，面臨西方列強挾船坚炮、意識形態之強勢，大規模進入甚至侵入中國，中國人面臨「三千年未有之變局」，從晚清以降，各方志士仁人為了救亡圖存，為了讓這個數千年古老國家與民族能夠擺脫積弱，能夠重新屹立於世界之林，進行了洋務運動、戊戌變法、晚清改革、辛亥革命等一系列的嘗試，直到建立新中國和改革開放，中國才真正走出了貧窮積弱、被動捱打的歷史困局。

正如國家領導人曾經提到：歷史研究

是一切社會科學的基礎。同樣道理，培養青年人國民身份和民族認同，本質上是一種建基於社會科學的情感教育和品德教育。而當中的核心，當然是歷史教育，而且是古今並重的歷史教育。只有通過系統、專業和充滿活潑感的歷史教育，才能讓我們的青年人從了解認識中國歷史的過程中，自然而然地對中華民族歷史文化傳統產生共鳴、敬畏和認同，從感懷古人開天闢地建立華夏文明之厚重雄渾，到感受近現代國人捍衛民族國家和發憤圖強的不折不撓精神，再到感動當代走向革命和改革開放之波瀾壯闊，歷史不僅啟蒙智識，歷史更涵養感情。

確立歷史教育的「主軸」

成功的歷史教育，來自專業的歷史研究和課程設計，當然也離不開生動活潑的歷史教學法和深入生活的社會化教育。當今香港的歷史教育，雖然從課程設計、學科必修（初中），到考試評核，再到日漸多元化的民間社會團體林林總總的歷史遊戲、比賽和參觀交流活動，不可謂不豐富

多彩，足見從教育部門，到學校和老師，乃至社會各方有識之士，着實為推動歷史教育為本的國民身份認同下了很大的功夫，值得為之點讚。這裏筆者只是提出三點補充意見：

首先，歷史教育既然是國家民族情感教育的一個重要組成部分，那麼有利於培養青年人國家民族情感的歷史脈絡與價值觀，就應該成為歷史教育的中心主軸，歷史教育不能僅僅是一堆時間地點和人物的零碎資料堆砌和灌輸。

古代史講求的是文化道統的建立與傳承，這是讓中國人區別於其他民族文明的一個重要核心。重視家族血緣和孝悌觀念，重視鄉土情懷宗族關係，繼而推廣至國家和天下關懷，這幾乎是古往未變的主調，王朝更迭也沒有改變過的。近現代史講求的是國家民族的救亡圖存、文化的變革更新，當代史講求的是如何從站起來，到富起來，再到強起來的實踐探索。所謂提綱挈領，綱舉則目張，有了中心主軸，歷史教育才能把眾多看似瑣碎的資料，有機地串聯起來，那麼歷史教育才能事半功倍。

其次，既要讀萬卷書，也走看萬里路。只讀歷史紙下書，未見歷史文物事，是難以建立對歷史的共情。同樣道理，沒有讀過歷史書，就算去到了歷史的知名景點與現場，那也只是多了一個「打卡點」而已，觀之毫無感覺，更遑論由此而發思古之幽情了。因此，除了要規劃好歷史教育的文本內容之外，同樣需要根據文本內容來好好地規劃赴內地交流考察的路線內容。

善用科技激發學習熱情

近日高中公民與社會發展科開了一個好頭，教育局根據課程所需，規劃和推出了二十一條讓高中同學回內地交流考察的路線。雖然這只限於高中，但把書本的歷史教育與考察的歷史教育結合起來，這畢竟是首次嘗試。這個思路是正確的，值得進一步深化推廣。同時，民間組織的交流考察活動，也可以參考這個模式，與其隨機構想交流的行程，不如參考既有的歷史教育課程內容，主動把「萬卷書」與「萬里路」結合起來。

最後，畢竟我們是生活在一個科技發

展突飛猛進的時代，歷史教育也需要跟上時代，充分利用各種資訊科技工具，把歷

史教育變的活潑、具象和充滿動感。具體的例子，莫過於YouTube和內地B站之內，有數之不盡的動態歷史普及視頻，無論是3D的歷史地圖，剪輯完美的歷史紀錄片，以及邏輯嚴密又語言生動的旁白講解，幾乎是任何冷門的歷史故事，都能找到極為精彩的視頻節目。因此，我們為什麼不能鼓勵民間多做這方面的嘗試和創作？無論是支持有技術有史識的人士（往往是年輕人）去製作和推廣這類多媒體的歷史普及宣傳教育，還是大辦這類視頻的比賽，以激發青年人的創作熱情。總而言之，要通過充分運用新科技，來把歷史教育變得有趣、生動，變成某種青年時尚！這樣的歷史教育，才能真正深入青年人的内心！

立法會議員、香港教育工作者聯合會副主席

優化環評為加快建屋拆牆鬆綁

有話
要說

環境諮詢委員會早前
再次開會討論「粉嶺高爾
夫球場用地局部發展技術
研究——可行性研究」環

境影響評估報告，結果是經過兩次合共逾20小時的討論後未能作出決定。據悉，會上部分委員關注政府環評報告對雀鳥、蝙蝠、飛蛾等物種的調查不足，其中雀鳥調查無涵蓋雨季、旱季，故要求木工程拓展署提交更多生態研究資料，包括至少7個月的雀鳥調查，預料環評最快於明年4月才再作審議。

環評不可成「卡脖子」程序

按照政府規劃，當局會在回收的32公頃粉嶺高球場土地上，撥出9公頃用作興建公屋，合共提供1.2萬伙單位。那是經過廣泛討論和技術可行性研究而提出的建議，是一個已顧及到各方利益的方案，建屋目標已列入長遠房屋策略，對未來10年的公營房屋供應有一定的重要性。如不能落實或一再延宕，只會令每年3萬個公營房屋單位的長遠供應目標更加遙遠，到頭來影響數十萬居於劏房等不適切住所的基層市民，令他們輪候公屋上樓的時間進一步延長，而現時輪候公屋上樓的時間已超過6年，情況極之不理想。

沒有人會質疑環保的重要性，但環保與民生要取得平衡，《環境影響評估條例》規定香港的大型發展項目須要進行環評，其環評報告和減緩環境及生態影響措施均要獲環保署批准後才可施工，那正顯示政府對環保的重視，但環評不能流於形式主義，更不能成為加快房屋興建、紓解民困的「卡脖子」程序。

雖然有人認為，環評會要求提交更多資料不是吹毛求疵，但如果通過環評報告的門檻不斷提升的話，繁複冗長的程序只會令香港原本已水深火熱的居住問題進一步惡化，不但對不起蜗居於劏房的市民，更不利於社會團結和穩定。亦有人認為，額外調查未必會阻礙建屋進度，粉嶺高球場的公營房屋建屋周期預計為6年，到2029年落成，當局可以同步進行多項工序的方式，追回再作生態研究的7個月的時間。但如果每一個程序延宕都要透過在其他環節追回來，會否造成無止境的追落後？香港的房屋供應短缺問題如何能有效解決？

新一屆政府提出要「精簡程序多管齊下，提供

更多安居之所」，全面「提速、提效、提量」增加公營和私營房屋供應，並強調以往已有很多關於土地房屋的辯論，提出過很多方案，現時重點是要立即執行。的確，土地房屋問題是最困擾香港的深層次問題，精簡興建房屋的種種繁複冗長審批程序已是刻不容緩，更是解決香港房屋問題必不可少的工作。

在這方面，環境局早前向立法會環境事務委員會提交的文件指出，很多意見認為《環評條例》的研究時間太長，一些較複雜或有爭議性的項目，其環評程序動輒花上3至4年，甚至更長的時間。故局方認為，應將環評程序所需的時間，減至一般項目約18個月，以及較大型或複雜的項目約24個月。

而環境保護署現正進行「優化《環境影響評估條例》程序」，早前就此展開為期一個月的公眾諮詢，目標於今年內完成檢討，藉此優化程序、提升運作效率和更聚焦環境成效，並提出了多項提議，包括容許項目倡議人在規劃項目早期，或在當局發出環評研究概要之前，提早進行生態基線調查；增加「指定工程項目」清單豁免項目等，減省環評時間。另外亦希望釐清一些不夠清楚或具體的環評指引，還建議把智慧平台和大數據發展引入環評程序工程，讓項目倡議人與顧問於規劃早期便能掌握重點，以加快環評速度。

精簡程序更符合市民利益

新一屆政府方方面面的工作已經起動，房屋問題再經不起延宕蹉跎和折騰，任何精簡程序、加快建屋流程的建議和工作，都符合時代的需要和市民的利益。優化和精簡《環境影響評估條例》程序不是犧牲環境，而是在環保和民生之間取得平衡。如果這邊廈市民居住問題水深火熱，那邊廈因循守舊地按照程序做事、吹毛求疵追求一份「完美」的環評報告，真是叫居於劏房等不適切住所的基層市民情何以堪？

行政長官李家超一上任便設立了「公營房屋項目行動工作組」和「土地房屋供應統籌組」，致力解決房屋深層次問題，並將在新一屆政府上任後100日內，提交初步加快興建公營房屋的工作建議，市民都期盼在精簡程序的工作上會有更多和更具體的建議，真正正為香港房屋問題拆牆鬆綁，貫徹「以結果為目標」的施政理念，造福市民。

美國導演「聯合軍演」繼續拱火

國際
觀察

持續三周的

17國聯合軍演8月

19日在印太區域

宇文 拉開危險帷幕。

這場名為「漆黑-2022」空中聯合軍演，包括17國約100架飛機和2500名軍事人員。這場軍演本是澳洲和盟友參加的例行軍演（兩年一次），本次聯合軍演又頗不尋常。

一方面，參演國家多且規模大，涵蓋北美、歐洲、大洋洲和亞洲，亞洲又包括東亞、東盟、南亞和中東國家。尤值一提的是，歐洲的德國、東亞的日本和韓國為首次參加。另一方面，由於區域地緣局勢的複雜性，這場軍演更具明確指向意味。

演習威脅全球和平穩定大局

眾所周知，美國政客接連竄訪台灣使得台海局勢前所未有的緊張，加之美國在印太區域進行地緣政治、地緣軍事和地緣

經濟布點，遏制中國的印太戰略清晰可見。

歐洲國家的參與，北約對印太區域的關注以及加大反華聲音，東亞的日本和韓國也參加北約會議，不僅凸顯北約要東擴至中國門口，也意味着美國主導的「亞洲版北約」加速推進。

17國軍演針對中國的意味強烈，但也是在玩危險的遊戲，輕則讓西太平洋掀起驚濤駭浪，重則讓印太區域深陷危險漩渦。由此激盪的危險漣漪，也將威脅全球和平與穩定大局。這對疫情疊加百年變局的全球局勢，自然不是好消息。畢竟，俄烏衝突已經讓歐洲大陸感受到世界大戰重來的危險信號，制裁俄羅斯引發的能源危機讓美歐難以承受。美歐高通脹風險難以抑制，「猛加息」帶來的副作用讓全球市場感到更深不安。

秋季來臨，歐洲大陸的能源恐慌更甚，甚至因能源自給發生了內訌，譬如因能源價格高漲賺得盤滿鉢滿的挪威突然禁止電力出口引發北歐鄰國一片憤怒。英國保守

黨黨魁之爭進入白熱化，大熱門特拉斯刻意將自己打造成「鐵娘子2.0」，發出不惜按下核按鈕的驚駭言論，對法國總統馬克龍是否「朋友」也給出「未定言論」。英國媒體更曝出英國放棄華為是因為美國官員對英國「怒吼5小時」……寒冬季來臨，歐洲將面臨難捱的極度深寒。

英國、法國和向來謹慎的德國跑到亞（印）太參加針對中國的17國軍演，凸顯歐洲這一極已經完全喪失了戰略自主，不僅為北約所綁架而且變成美國馴服的棋子。然而，歐洲各國配合美國制裁俄羅斯已讓歐洲陷入地緣政治、能源和糧食三重危機。如果歐洲各國將自己綑綁在配合美國反華的戰車上，歐洲各國將陷入更加嚴峻的經濟危機。畢竟，中國和歐洲各國互為重要的貿易夥伴，美西方扎堆反華的後果很嚴重。須知，一場俄烏衝突讓美西方難以承受，和全球第二大經濟體和第一大貨物貿易體硬碰硬，這可是危險的零和遊戲。

前有美國政客的扎堆竄訪台灣，後有歐洲政治人物和媒體的幫腔，再有澳洲出頭美西方追隨的17國軍演，反華大戲接連上演，已經乏無新意。從美國對華科技戰、貿易戰、資本戰再到印太戰略布點包圍中國和構築「亞洲版北約」，從意識形態組圈形成美西方反華大合唱，到利用涉疆、涉港等問題妄圖施壓中國，再到拚命打出「台灣牌」試圖「以台制華」，但中國根本「不吃這一套」。

多數國家不願成美反華棋子 中國經濟依然在全球主要經濟體中表現優秀。2020年至2022年上半年，嚴格防控下中國經濟總損失率僅為2.3%。而偏緊防控（如日本、韓國）、被動防控（如德國、法國）、消極防控（如美國、英國）模式下經濟損失率分別達到3.9%、5.5%、5.9%。美國全球圍剿華為，中國5G使用人士和基站建設依然全球領先。美國對華貿易戰，引發美國創紀錄通脹。經過疫情和反華就是和自己過不去，玩反華軍演更是玩危險遊戲。

百年變局考驗的中國經濟，在維持和穩定全球產業鏈、暢通全球供應鏈的作用更強。美西方打「台灣牌」，將加速中國的統一進程，而且也使中美關係遭受重創。

17國軍演，美西方組團反華不過是抱團壯膽，像極了色厲內荏的紙老虎。何況，蟄伏在這隻紙老虎裏的美西方國家不是鐵板一塊，參與其中的北美、歐洲、大洋洲和亞洲諸國，也各懷心思。靠着美西方狐假虎威的心思是有的，但是大多數國家不願意成為美國反華棋子。一方面，美西方尤其美國對待棋子向來是用完則棄，且美西方有着天然的意識形態倨傲，且美西方內部也有親疏遠近，其他國家就是純粹的工具而已；另一方面，包括美西方在內，在經貿上都離不開中國，何況其他國家。反華就是和自己過不去，玩反華軍演更是玩危險遊戲。

中國人民大學重陽金融研究院客座研

究員